

冬日盛景醉游人

道外区冬季文旅四大核心亮点引关注

□文/摄 王旭 本报记者 刘艳

极速澎湃的冰上汽车赛事,时光漫舞的巴洛克冰场、创意纷呈的业态场景上新、烟火暖冬的服务保障……记者从近日举行的哈尔滨市道外区冬季文旅项目媒体通气会上获悉,这个冬天,道外区将以冰雪为媒介、创意为笔触,聚焦四大核心亮点,精心策划并推出一系列兼具澎湃激情、复古浪漫与暖心体验的冬季文旅项目,呈现一个“既熟悉又新鲜,既古老又年轻”的魅力道外。

1 极速澎湃的冰上汽车赛事

道外区将在闯关东广场至二十道街,面积160万平方米的江面上,建设包括预计总长度达到38公里的8条专业冰雪汽车赛道,汽车展示空间和配套设施,启动为期1个月的哈尔滨“冰超”新赛季。

赛事以邀请赛、统归赛、全民赛三个赛事体系为核心。邀请赛将组织热爱赛车的韩东君等文体明星队伍,参加趣味对抗;统归赛吸引参与汽车联赛持照顶级车手,通过循环积分制,决出年度总冠军的“冰雪车王”,树立中国冰雪汽车赛事的最高竞技水平;全民赛,按照组别参赛,吸引海量参与者,在冰面以赛车轮胎卷起的冰雪雾,与不远处矗立的百年巴洛克建筑、老街巷影,形成强烈的时空对话。

为了满足大家的观赛需求,将在戊通码头设置观赛区,让市民和游客全方位感受这项极限运动的魅力。除了观赛,道外区还规划了新能源车展、车手培训会等环节,让速度迷们能够零距离接触赛车文化。同时,在闯关东广场的江面上,还有一块近万平方米的公益冰场,供大家自由感受抽冰尜、打出溜滑和单腿驴的嬉乐趣。

2 时光漫舞的巴洛克冰场

道外区将在中华巴洛克历史文化街区的核心区域,匠心打造一座“巴洛克80年代时光主题冰场”。夜幕降临,暖黄色的灯光点亮建筑轮廓,冰面倒映着历史的辉煌,在环绕着充满岁月质感的转墙、穹顶和雕花阳台的冰场,可以穿上“脚滑子”,抽冰尜,在冰面滑一段“有故事”的回忆。同时还将浇建“冰盘”场地,请市体育局和相关协会组织全市“冰盘”比赛,向市民和游客普及更多的冰上体育项目,强化冰上竞技活动参与性。

3 创意纷呈的业态场景上新

业态提档升级。初步计划以六道街附近地块为主体,建设“巴洛克文化艺术展示中心”。主要展览“东北抗战14年”红色展览和巴洛克建筑艺术展,谋划“三江闽粤会馆”南方迁移创业座谈会或展览,在同义庆三楼布展“哈尔滨市票证展”,通过文博展览矩阵,进一步强化中华巴洛克历史文化街区的文化属性,讲好文化故事。同时,正在设计中的同义庆马迭尔,初步准备建成一楼餐饮零售、二楼餐厅、三楼博物馆的综合体,预计2026年施工建设,建成后必将成为街区新的消费增长点。

场景推陈出新。火爆的小麻雀啄食面包树,让市民和游客感受到了人与动物的和谐共生,近期正在设计“麻雀之家”的小窝,给小麻雀提供温暖的生活空间。进一步丰富“飘雪院”落雪火锅的场景,打造带刀侍卫开清雪机的穿越情景,打造宫廷格格和侍卫人物IP。结合新年主题,将在街区制作造型各异、憨态可掬的骏马造型冰雕和雪雕,让有互动性参与性的冰雕雪雕讲好冬日故事。同时,历经3个月设计,融合巴洛克建筑艺术美学和红色基因的巴洛克精神地标建筑,将于明年1月底在靖宇街亮相,届时,将成为巴洛克新的打卡点。

4 烟火暖冬的服务保障

围绕“吃住行游购娱”,道外区进行了全方位的服务升级。“暖街”计划全面启动,中华巴洛克历史文化街区将设置2处暖棚,暖棚内设置环保的暖炉、休闲座椅和充电设备。街区志愿者和业户,也自发组织提供免费的姜茶、热水,随时为游客提供“能量补给站”。同时,市场、应急和城管等部门,全面强化检查监管力度,全力保障游客满意的游玩和消费体验。



来中央大街 邂逅“光影情书”

本报讯(记者马智博)近日,以“冰雪迎宾、瑞马迎新”为主题的2026年中央大街创意灯饰景观惊艳亮相,将这条承载历史的欧式建筑长廊,装扮成一座开放而璀璨的“光影殿堂”。银装素裹的冬日里,市民和游客在此漫步,必将邂逅一场融合欧陆典雅与现代美学的视觉诗篇。

本次光影设计以《冰雪之冠——筑韵迎宾》《冰雪森林——生息律动》《冰雪飞马——踏星焕春》《天使马尾——昂扬启新》以及互动装置《我与哈尔滨的故事》《五封情书》为叙事脉络,巧妙融汇冰雪童话、生肖祈福与盛世迎新意象,突破传统灯饰的静态表达,借助光影流转、色彩渐次与场景互动,演绎一场地域文化、传统精髓与科技美学交织的绚烂对话。

《冰雪森林——生息律动》主题灯饰。 本报记者 马智博摄



快来赏 巴洛克繁花

本报讯(王旭 记者刘艳)近日,位于哈尔滨市道外区的中华巴洛克历史文化街区再添打卡新场景——“巴洛克繁花”,为城市增添了一抹亮丽的冬日色彩。

“巴洛克繁花”位于中华巴洛克历史文化街区南三道街泰然广场,占地64平方米,高2.7米,以“雪境繁花”为主题,复刻卢浮宫的典雅格调,形成兼具现代感与艺术性的建筑形态。为了营造冬季赏雪与赏花的独特体验,“巴洛克繁花”

在设计上巧妙地将北方城市的冰雪气质与南方花卉的绚烂色彩进行融合。装置外部以透明材料构筑,使游客在皑皑白雪的映衬下仍能清晰观赏到内部四季如春的花海。冬日的阳光透过装置顶部的柔光板洒入,形成温暖的光斑,与外部的冰雪世界形成鲜明对比,让人仿佛置身于一座被雪守护的玻璃花房。

在花卉布局上,设计团队采用层次化种植方式,将高大的百合

竹、发财树与龙血树置于中央,形成视觉焦点;周围环绕着色彩缤纷的郁金香、玫瑰、蝴蝶兰等花卉,使整个空间呈现出由高到低、由深到浅的立体景观。花卉之间点缀着小型生态装置,如鱼缸和鸟笼,鱼儿在水中悠然游动,鸟儿在笼中轻声鸣叫,与花卉的香气和枝叶的摇曳共同构成一个微缩的自然世界。

“巴洛克繁花”。 本报记者 刘艳摄



太阳岛雪博会 27日试开园

本报讯(记者刘艳)记者从太阳岛雪博会获悉,第38届太阳岛国际雪雕艺术博览会定于2025年12月27日试开园。

本届太阳岛雪博会以“冰天雪地诗情画意”为核心主题,规划面积达150万平方米,总用雪量12万立方米。从气势恢宏的大型雪雕群到巧夺天工的创意雪雕作品,各景观节点深度契合主题内涵,游客漫步园区,既能领略北国雪境的雄浑磅礴,也能品味雪雕艺术的诗意图美,收获多维度的游玩体验。

游客可在太阳岛风景区官方微博公众号下拉菜单中提前预订门票,实现便捷入园。试开园期间,景区推出试开园特惠票128元/人(原价198元/人)。免票人群详情请见购票通道,每天免费名额限量1000个。景区每日9时至17时开放,16时停止售票,16时30分停止检票。

此外,景区还推出“诗情雪意”特色福利,姓名中含“雪”“博”字的游客,持本人二代身份证件可在2025年12月31日前免票入园一次。

值得一提的是,购买太阳岛雪博会门票即可享有太阳岛大熊猫馆参观权益,游客进入园区后,可在太阳岛雪博会现场扫码或扫描园内任意雪雕作品说明牌上的二维码预约,预约成功后生成专属预约二维码。

本届太阳岛雪博会雪雕《太阳岛来客》。 本报记者 张澍摄



松花江冰雪嘉年华 喜迎八方客

本报25日讯(记者刘艳)25日,哈尔滨防洪纪念塔后松花江江面上,一片欢乐的海洋。9时30分,2026第八届哈尔滨松花江冰雪嘉年华敞开怀抱喜迎八方来客。

未到开园时间,园区外已汇聚大批游客,有的在园区“万马奔腾”主大门前拍照留念,有的排队等候进入园区,准备开启一场欢乐之旅。“我们来逛中央大街经过这里,没想到这儿欢乐的气氛这么浓厚,必须进去体验一番,一定很好玩。”湖北游客宋晶兴奋地说。

进入园区记者看到,园区内每片区域都是一个欢乐场,尖叫声嗨翻全场,游客尽情体验着炫彩律动冰滑梯、雪圈极速漂移、冰雪气垫船等娱乐项目。

据了解,本届哈尔滨松花江冰雪嘉年华规模达145万平方米,东起网红桥西至九站沙滩,创历届规模之最。园区设计上,科技赋能打造“双峰并秀”主题大地景观与“万马奔腾”主大门,打造冬游哈尔滨最具娱乐性、参与性、体验性的“娱、乐、游、品”四位一体冰雪乐园。三大功能区超大游玩面积,双语指示、翻译、播报全覆盖,近60项游玩项目,诚邀游客前来开启一场难忘的欢乐之旅。

拍张合影。 本报记者 张澍摄

冰雪大世界“万马奔腾”

本报讯(记者刘艳)为了迎接即将到来的马年,第二十七届哈尔滨冰雪大世界园区内遍布“马”元素。各种冰雕雪雕的“马儿”们整装待发,给大家上演一场别开生面的“雪地赛马”和“冰上奔腾”。

“冰马逐梦”“童话小马一家”、青花瓷系列雪雕、《王的战车》马雕塑、“龙马精神”……哈尔滨冰雪大世界通过“马”元素的多维呈现,将传统文化与冰雪艺术完美融合,既展现“马”所象征的昂扬奋进精神,又传递“马到成功”“马上吉祥”的新年祝愿,让游客在冰雪奇观中感受浓浓的年味与文化魅力。

青花瓷系列雪雕。

图片由哈尔滨冰雪大世界提供

5

黑龙江日报

哈尔滨新闻

2025年12月26日 星期五

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84612162)
美编:赵博(0451-84655238)

哈尔滨市医疗保障局 家门口“健康管家” 便民利民

本报讯(记者刘艳)为切实减轻慢性病患者的负担,近日,哈尔滨市医疗保障局向慢性病患者推荐身边的“健康管家”——家门口的社区卫生服务中心或乡镇卫生院。

药全价优,省心更省钱。社区卫生服务中心或乡镇卫生院常年配备高血压、糖尿病、心脏病等各类慢性病常用药,同时也储备了感冒药、消炎药等300余种日常药品。在这里开药,医保报销比例更高,自付部分更少,比药店更实惠。

就近诊疗,省时又省力。少跑路,在家门口就能完成咨询、复诊、开药。签约家庭医生后,患者还将拥有自己的“健康顾问”。“健康顾问”能为患者提供健康评估、健康指导、用药指导等服务,帮助患者更好地管理健康。

长处方服务,少奔波更安心。对于病情稳定的慢性病患者,医生可一次开具最长12周的药量,减少患者往返医院的次数。

房地产经纪行业 自律专项检查启动

本报讯(记者邢汉夫)近日,哈尔滨市住建部门依据《哈尔滨市房地产经纪管理条例》等有关规定,下发《关于开展房地产经纪行业自律监管专项检查的通知》,即日起至2026年2月13日,面向主城区开展房地产经纪行业自律监管专项检查工作。

据悉,此次专项检查范围涵盖主城区所有已备案房地产经纪机构及其从业人员,涉及存量房买卖、租赁、商品房代理销售等各类经纪服务活动,重点从从业人员管理、信息公示、收费行为、违规、经纪活动失信、网签备案违规、服务行为六个方面进行专项检查。旨在全面排查行业内的违法违规及不良服务行为,净化市场环境。

根据《通知》,在检查方式上,本次专项检查创新采取“线上核查、线下抽查、驻点检查、投诉举报”四位一体的模式。线上依托房地产经纪网上管理和服务平台,核查机构备案、人员实名登记、网签备案等情况;线下组织专人实地检查经营场所,核验“三栏一提示”悬挂、工牌佩戴等落实情况;在各行政区不动产登记交易服务中心及机构服务网点开展驻点核查,确认存量房买卖合同网签备案执行情况,收集违法线索。同时,为方便社会各界监督举报,本次自律监督专项检查设立举报电话(微信):18145598890,协会将对举报信息严格保密,及时核查处理。

精准施策保障 冰雪季交通出行顺畅

本报讯(记者邢汉夫)今冬冰雪季热度持续攀升,哈尔滨市交通运输局全面强化公路护游保通能力,为市民出行和游客畅游筑牢坚实交通屏障。

哈市交通运输局对全市2391公里国省干线实施分级分类管控。科学调配清雪资金、人员及设备,确保重点路段积雪及时清除、标线清晰醒目。同时,修订完善专项应急预案,搭建起职责明确、响应迅速的全域护游工作机制。

采用“点、线、面”协同防控手段,推动全市公路风险点位从924处降至475处。绘制“一县一图”,精准标注风险点位经纬坐标与风险等级,依托150处高清摄像头实现路况每日动态监测。

针对旅游联通路、客运通道等重点路线,建立分级巡查、除雪机制,明确巡查频次与优先清理路段。对“哈亚雪”等热门旅游线路,实行领导班子带队周巡查制度,通过多轮督导推动119项隐患整改闭环,形成“部署一落实一整改”全流程管理链条。